

翔安区为市民送上“惠民大餐”，100余场文化活动轮番上演 好戏连台 迎春送福过大年

晨报记者 陈晓青
通讯员 叶晓菲

金虎飞遁辞旧岁，玉兔跳跃迎新春。翰墨飘香、送福纳新、欢歌笑语、文化惠民……近日，

翔安区陆续开展多场迎新春文化活动。新年踏歌而来，村民自导自演“村晚”歌舞表演、书法名家写春联、民俗年货赶集会等“文化大餐”轮番登台，让居民们直呼“年味十足”。

自编自导“村晚”乡土味足

1月15日晚，2023年“福满新圩·新圩首届我们的节日·春节”新圩“村晚”热闹开场。此次“村晚”精心设置了两个会场，一个在新圩镇初心馆，一个在新圩镇后亭村。两个会场各有特色，精彩的节目表演趣味十足！

在热闹的大鼓声中“村晚”开场，新圩三子文化中的新圩嫂子登台合唱，用心用情唱出了翔安家乡美，让人沉浸其中。

备受关注的后亭村教育促进会在“村晚”上揭牌亮相。在后亭村有识之士和热心村民的共同捐助下，后亭村教育促进会筹款超百万元。让人更为感动的是，福建省优秀党员黄献阔当天为后亭村教育促进会捐献了50万元。这是后亭村举办的首场“村晚”，也是见证后亭村教育促进会成立的“村晚”。70多岁

的黄老先生和搭档登台表演趣味诙谐的“车鼓弄”节目。“车鼓弄”作为翔安一种传统民俗表演，乡土味十足，深受观众喜爱。

“这次‘村晚’阵容强大，节目都是大伙儿喜欢看的，感觉熟悉的年味又回来了。”在新圩初心馆“村晚”现场，由新圩居民群众和民间文艺团带来的表演轮番上演，极具闽南乡土气息的答嘴鼓、拍胸舞让台下观众连连点赞。

1月10日—12日，新圩镇举行了“我要上春晚”海选预热活动，共有100个节目参选。海选现场观看人数众多，线上直播观看人数累计超过50万人次，可见居民朋友对本次新春盛会的期待了。经过选拔，最终6个优秀作品登上“村晚”舞台。此次“村晚”两个会场也都开通了线上直播，和广大网友一起“云过年”。

集迎“福” 年味热闹回归

小时候，“过年”是一种记忆，有了年货集市的热闹，记忆才不会褪色。在新圩初心馆外，缤纷的灯笼映衬出了十足的年味，主办方精心准备的年货市集这几天格外热闹。东寮豆干、蒜蓉枝、贡糖……这些翔安新圩正宗的古早味美食，引来了不少购

买者。

此外，后亭村的本土优秀企业现场设摊，书法家现场挥毫，为村民送“福”。在书写春联区，书法家挥毫泼墨，不少群众依次排队领取“福”字和春联。一张张喜庆的“福”字，一句句意蕴吉祥的祝福语，映红了一张张笑脸。

庆吉祥 春节氛围感“拉满”

过大年就是要福气满满、喜气洋洋，记者看到，热闹、浓厚的春节氛围已经呈现。据悉，翔安区在祥福路、翔安大道、新兴路、翔安东路、新曦大道、324国道、巷南路、巷西路、巷东路、舫山北路、民安大道、翔安北路等主要道路布置了灯杆灯笼3500杆，使用灯笼21000多个，悬挂福兔文化道旗550杆、灯杆国旗130多杆。目前，翔安区利用户外宣传展板和宣传栏，展摆了120多个“福”文化特有的主题小品，“福气满满、金兔贺岁”，让中国传统文化和园林景观完美融合。

走进翔安区马巷舫山儿童公园、宋坂安全文化公园、武术广场、艺术公园、乌石盘公园、祥

福儿童公园、翔安大道带状公园、宋坂公园等13个公园，公园亮丽的彩化和喜庆的灯笼装饰令人眼前一亮，鼓岩路、金泉路、鸿翔西路3条道路，鼓锣地铁口、翔安西路与新城中路交通岛2个主要节点也装点一新，还有三角梅以及各类草花造景，彩旗飘飘，营造欢乐祥和、欣欣向荣的节日氛围，可谓年味十足！

据悉，此次翔安区共计用三角梅及草花7万余株，用灯笼3800余盏、彩旗3200余米，打造主题花境400㎡；在翔安区164个户外LED宣传屏上，也能看到不断滚动刊播的“福”文化海报和新年标语，可谓将新年氛围感拉满。



翔安新年年味满满，年味十足。洪晨摄

2023年翔安区春节文化活动（部分）

活动	时间	活动地点
欢乐常相逢——春节文艺汇演	正月初一	珩厝村东篮球场
欢乐常相逢——篮球邀请赛活动	正月初一	东园社区篮球场
腰鼓队表演	正月初一	曾厝村陈氏字庙
春节广场舞联欢会	正月初一	村部文化广场
春节联欢会活动	正月初一	小路边老人协会篮球场
春节广场舞联欢会	正月初一	内厝戏台旁边的篮球场
象棋比赛	正月初一	内厝戏台
2023迎新春群众卡拉OK大家唱	正月初二	翔安区文化馆
“欢乐常相逢”——春节文艺汇演	正月初二	霞浯社区老人活动中心
乒乓球比赛	正月初二	许厝村部四楼乒乓球室
春节举行文艺活动	正月初二	前垵文化中心篮球场
春节联欢会活动	正月初二	下沙溪老人活动中心
黄厝文化艺术节	正月初二—初六	黄厝村繁星基地
腰鼓队表演	正月初三	内厝出米岩广场
春节联欢晚会	正月初三	许厝新时代文明实践站
老人健步行	正月初三	莲塘村
春节联欢会活动	正月初三	洋坂篮球场
春节联欢会活动	正月初五	美洋活动中心
欢乐常相逢——春节文艺汇演	正月初六	茂林社区戏台
莲前村腰鼓队表演活动	正月初六	溪边后戏台
欢乐常相逢——元宵文艺汇演	正月十五	莲河社区圆通庙前戏台
2023年翔安区南音大会唱	正月十五	翔安区马巷文化中心广场
喜迎元宵	正月十五	后垵村戏台
“乐浓浓”元宵节活动	正月十五	乡村大礼堂
打钱鼓舞蹈	正月十五	乡村大礼堂



新圩嫂自编自导的歌舞表演在“村晚”上精彩亮相。洪晨摄



化惠民 百场活动庆新年

春节将至，翔安区各镇（街）紧扣节日主题，以线上线下相结合的方式，精心策划推出100余场节日文化活动，涵盖非遗表演、送春联、剪窗花、猜灯谜、艺术品展等，为市民送上年味满满、精彩纷呈的文化盛宴。

除了区级文化活动，翔安区七街两镇的文化活动亦别有一番风味。马巷元威殿的池王信仰，不但是福建省非遗，亦是台湾池王信仰的祖庭。1月18日下午，翔安马巷街道马巷文化公园举行了“2023年岁次癸卯 马巷原乡彩绘灯笼画两岸”点灯仪式。

现场，两岸书法家书写“池王祖庭 两岸同源”八个大字，马巷原乡彩绘灯笼和台南普济线上同步点灯，最后与会人员手持台南南台科技大学学生设计的兔年提灯互道祝福，通过线上交流互动的形式串起两岸民众在新春时节的美好祝福。

元旦起至正月结束，翔安区100余场文化惠民活动全区覆盖、线上线下并行，精彩不断，欢迎市民朋友共享精神文化大餐。